

# 从中华文明创新性看中华民族进取精神和无畏品格

## ——中华文明的突出特性系列述评之三

□新华社记者

惟希望也,故进取;惟进取也,故日新。

习近平总书记任在文化传承发展座谈会上指出:“中华文明具有突出的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”

创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。中华文明能够历经5000多年历史变迁始终生机勃勃,得益于中华优秀传统文化熏陶下形成的革故鼎新、与时俱进的精神气质。

### 守正不守旧、尊古不复古是中华民族的进取精神

2023年5月30日9时31分,神舟十六号载人飞船在长征二号F运载火箭的托举下,在酒泉卫星发射中心点火升空。

这是中国空间站全面建成后的首次载人飞行任务,在浩瀚星空留下圆梦飞天的壮美航迹。

以天为庐,以星做客。“神舟”“北斗”“嫦娥”“祝融”……从一个航天器的命名中,人们读出了千年问天的“中国式浪漫”,既体现了中华文明的源远流长,又彰显着当代中国人更加坚定的文化自信。

苟日新,日日新,又日新。创新性是中华文明源远流长的内生动力——自古以来,中华文明在继承创新中不断发展,在应时处变中不断升华,积淀着中华民族最深沉的精神追求。

成都博物馆,一组西汉“提花织机模型”令人惊叹。

2012年夏,成都市天回镇老官山一座西汉时期的墓地中,四合泡在水中的竹木质地织机模型重见天日。

“梭过之后,居然花现”。经过研究人员修复,2000多年前的先进织锦技术,携着蜀锦的流光溢彩,穿越时光,款款而来。

“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。”

正如2014年3月习近平总书记在联合国教科文组织总部演讲所指出的,中国人民在实现中国梦的进程中,将按照时代的新进步,推动中华文明创造性转化和创新性发展,激活其生命力。

以古之规矩,开今之生面。传统文化与现代生活相融相通,在回应时代命题中焕发新的生机。

《货郎图》的货摊中放着什么?《清明上河图》里的店铺在卖什么?《滕王阁图》的斗拱结构是什么样?曲阜孔府珍藏的《三圣图》里的奥秘是什么?

这些让人好奇的问题,通过“中国历代绘画大系”,不但可以找到答案,还可以让观众“走入”画中、身临其境。

“中国历代绘画大系”,是习近平总书记亲自批准、高度重视、持续关注,并多次作出重要批示的一项规模浩大、纵贯历史、横跨中外的国家级重大文化工程。

数字化汇聚,数字化共享,让这些纳山河万象、历上下千年的传世古画,生动呈现、焕发新生机。

从出台《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,首次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承中华文化基因,到长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设打造中华文化

重要标志,文化创造与文化自信相互激荡,彰显时代精神、升腾中国气象。

一条运河,沟通南北;一桥飞渡,长虹卧波。

位于京杭大运河最南端的拱宸桥,始建于明代,是京杭大运河的南端终点标志。

桥东岸,运河文化广场上游人如织,精美浮雕诉说着旖旎瑰丽的运河故事;桥西岸,“大运河新三馆”——大运河紫檀博物馆、大运河数字文献馆、大运河数字影像馆,以信息化手段全景还原大运河今生……

文脉绵延,熠熠生辉,唤醒了人们最深沉的运河记忆。

历经沧桑,生生不息,开辟了文明发展中的崭新境界。

守正不守旧、尊古不复古,体现的是“变”与“不变”、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一。

党的十八大以来,习近平总书记从坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度,对中华文明的传承弘扬和创新发展进行了全方位、深层次思考,提出了一系列新的重大论断、重要思想、重要观点。

在习近平总书记引领推动下,中华文化的“一池春水”被彻底激活,中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化融汇澎湃,历史悠久的文明古国充满时代生机。

### 不惧新挑战、勇于接受新事物是中华民族的无畏品格

创新,是一种思维方式,也是一种精神品格。

“敢于说前人没有说过的新话,敢于干前人没有干过的事情”,在谈及必须坚持守正创新时,习近平总书记这样强调。

一个“敢”字,折射出在几千年历史长河中,中国人始终心怀梦想、不懈追求,不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。

在风雷激荡中挺立潮头,在闯关夺隘中开拓新局。战胜前进道路上的各种风险挑战,革故鼎新的文化是重要力量源泉。

清晨,复兴号高铁列车从北京西站出发,一路向南,驶向雄安新区。

2014年2月,习近平总书记在听取京津冀协同发展专题汇报时指出:“京津冀地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,历史渊源深厚、交往半径相宜,完全能够相互融合、协同发展。”

从空中俯瞰,南北走向的京雄城际宛如一条纽带,连接着北京与雄安新区。千年古都与未来的城市正日渐紧密联系、相融一体,焕发出蓬勃生机。

起笔是世界眼光,落笔为时代标杆,走笔是千年大计。

“革,去故也;鼎,取新也”的智慧,“丹心未泯创新愿,白发犹残求是辉”的信念,“满眼生机转化钧,天工人巧日争新”的追求……一脉相承又不拘定法的创新精神,深深熔铸于中华民族的血脉基因,也形塑着当代中国的崭新模样。

绵延不绝的中华文明,始终以创新为支撑。无论是在中华大地上耕耘繁衍,还是远涉重洋开创新的天地,在漫长的历史进程中,中华儿女始终秉持自强不息的决心和意志,走过了不同于世界其他文明体的发展历程。

从“盘古开天”“神农尝百草”“夸父追日”的神话传说,到屈原“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”、荀子“义之所在,不倾于权,不顾其利”的志向理念,中华民族自古就有不惧艰辛、迎难

而上、勇于追梦的价值认同,滋养中华民族坚持守正创新的勇气气和执着精神。

河南南阳清凉河畔,东汉著名医学家张仲景的墓祠纪念地医圣祠树木葱茏。这里见证着我国传统文化瑰宝之一的中医药的发展,铭刻着人类与自然疾病作斗争的历史。

2021年5月12日,习近平总书记来到医圣祠观古今,并强调中医学“是中华民族的伟大创造和中国古代科学的瑰宝”,“要做好守正创新、传承发展工作”。

历史和实践充分证明,正是因为能够适应变化求变,中华文明才能历经劫波从未中断,中华民族才能战胜一切艰难险阻,屹立于世界民族之林。

在正清源、守正创新中取得历史性成就、发生历史性变革。我国文化建设为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业新局面提供了强大正能量。

国家需要先进的价值观导航定向,社会需要能够凝心聚力的共识引领发展,大众需要明确的准则规范行为。

2014年5月4日,习近平总书记来到北京大学,与师生一起座谈。座谈中,总书记的一席话道出了社会主义核心价值观与中华优秀传统文化间的关系:

“我们生而为中国人,最根本的是我们有中国人的独特精神世界,有百姓日用而不觉的价值观。我们提倡的社会主义核心价值观,就充分体现了对中华优秀传统文化的传承和升华。”

无论是以“中国梦”唤醒中国人民最深厚的文化基因,还是将优秀传统文化内涵创造性凝练于核心价值观中,推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚,习近平总书记以文培元、凝魂铸魂,不断增强国民的志气、骨气、底气,汇聚起同心共筑中国梦的强大力量。

源头活水,润泽千年。

2022年5月27日下午,中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调,要坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

纵深推进的文化体制改革,推动社会主义先进文化迸发蓬勃活力,社会主义意识形态建设、精神文明建设、中华文化软实力建设取得重大成就。

新的历史起点上为民族复兴立根铸魂,增强历史自觉、坚定文化自信,要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断提升中华文明影响力和感召力。

### 以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章

国家之魂,文以化之,文以铸之。

当前,百年未有之大变局加速演进。新征程上,更需要以史为鉴,更需要以中华文化开拓进取、不惧挑战的精神品格应历史之变、解时代之问。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调:“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。”

守正创新,推动社会主义文化繁荣兴盛——

2023年6月7日,首届文化强国建设高峰论坛和第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会开幕。

习近平总书记在致首届文化强国

建设高峰论坛的贺信中强调,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,不断促进人类文明交流互鉴,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

一件件文艺精品、一场场文化盛宴背后,是新时代我国文化事业日益繁荣兴盛,是全民族文化创新创造活力不断迸发。

建立国家、省、市、县四级非遗名录体系,认定非遗代表性项目10万余项……历史文化遗产生动述说着过去,深刻影响着当下和未来。

系列图书《中华优秀传统文化百部经典》深受读者欢迎,电视节目《中国诗词大会》《典籍里的中国》海内外热播,国潮文创、古风汉服等成为时尚……收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来,滋养美好生活。

固本开新,绽放文化自信文化自觉时代华彩——

2023年5月20日,南海西北陆坡约1500米深度海域。搭乘“深海勇士”号载人潜水器,中国文物工作者将水下永久测绘基布放在海底。

神秘的古代沉船,历经500多年,与深海考古队“相约”在万顷碧波之下。

千百年来,我们的祖先在这片热土上生生不息、繁衍壮大,把火热的生产生活实践镌刻成历史、积淀成文明。考古工作者的双手拂去岁月的尘埃,揭示中华儿女文化自信的基石所在。

“中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。”

时代精神,植根于中华优秀传统文化的沃土,既要一脉相承、历久弥新,也应与时俱进、固本开新。以自强不息、砥砺奋进的文化创造坚定文化自信、增强文化自觉,激扬自信自强的精神力量,我们一定能够更好地担负起新的文化使命,铸就中华文化新辉煌。

变中求新,建设中华民族现代文明、创造人类文明新形态——

历史长河波澜壮阔。人类追求现代化的历史,也是一部不同文明在交流互鉴中推陈出新的历史。在世界百年未有之大变局加速演进的年代逐梦现代化,对文明的信仰、对文明的珍视、对文明的坚守,至为关键。

2023年3月15日晚,习近平总书记出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话指出,中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园。

世界文明历史揭示了一个规律:任何一种文明都要与时俱进,不断吸纳时代精华。

充分挖掘各国历史文化的时代价值,推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展,我们就能激活文明进步的源头活水,不断创造出跨越时空、富有永恒魅力的文明成果。

知常明变者赢,守正创新者进。“对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。”

汲取奋进的智慧力量,锻造志气无畏的精神品格。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民和中华民族定能以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章!

(记者胡浩、胡慧、温竞华、李恒)

(新华社北京6月13日电)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

# 市林业局深入一线调研 带着问题找答案 把林产业做出“科技范”

□本报记者 左黎韵

基层林业科研单位如何留住人才?农科技创新如何与产业衔接?主题教育开展以来,市林业局成立“林业科技创新”调研组,深入开州区雪宝山国家级自然保护区、万州区国家木姜子良种基地、丰都县三建乡雷竹产业基地等一线走访,围绕林草种质资源保护利用、林业产业发展等开展实地研学,探索林业科技的高效转化路径。

### 问经验

偏远林区如何创新科研留住人才

“崖柏被誉为‘植物大熊猫’,在珍稀濒危植物保护方面,目前工作推进得怎样?”在雪宝山科研繁育基地,调研组详细了解崖柏的保护情况。

“通过区域监测、人工扦插、种子繁育等方式,我们重点进行了崖柏种群扩繁,自2003年以来,已累计繁殖崖柏174万株,使种群数量实现了恢复性增长。”雪宝山自然保护区管理中心主任杨泉回应道。

崖柏大多生长在悬崖峭壁的石缝中,由于生存环境恶劣,自然野生崖柏种群大多面临老龄结构失衡,自然结实繁殖能力低下等问题。近几年,雪宝山国家级自然保护区科研团队从种子成熟期识别、种子生物学、生态学特性等方面着手,攻克一道道难关,成功编制了《崖柏播种育苗和扩繁技术规程》,使崖柏扦插生根率从最初的20%增加至95%。去年,自然保护区人工扦插繁殖的12万株一年生崖柏幼苗从科研基地回归大自然,开创了人工繁育崖柏首次大规模回归野外的先例。

人才是林业科研发展的核心,雪宝山地理位置偏僻,如何才能把人才引进来,留下来?这是调研组的重点调研问题。

杨泉介绍,这几年,保护区不断完善制度建设,加强与市级部门、科研院所、高校的交流合作,围绕“科研项目+人才”模式精准引才,打造了一支“80后”“90后”科研队伍。

### 听民需

如何让科技帮扶帮到“实”处

“农业技术,最怕‘一学就会,一做就废’。”将一大捆刚砍伐的老龄雷竹扛上三轮车,丰都县三建乡雷竹产业承包户邓江摘下头上的草帽扇风休息。“明明学过的知识点,可一到实际应用就全忘了,有次因施肥过多,导致新发的幼竹差点‘烧苗’致死。”

(上接1版)依托中梁山、铜锣山、缙云山等山脉,构建主线条、环线支撑、支线可达的多层次步道体系。

营造便民高效出行环境方面,将把“方便出行”作为山城步道建设的重要任务,建设后堡社区步道、南坪步道、沙磁古道等一批连接商业聚居区、人群居住区的街巷步道,围绕山城步道打造便民生活圈,满足市民上班、上学、购物、换乘等通勤需求,打造上班的路、回家的路;加强与轨道站、公交站以及客运枢纽的便捷联系,打造“山城步道+公共交通”绿色出行体系。

全力营造便民高效出行环境方面,将聚焦设施友好、服务友好,关注“一老一小”保障问题,健全无障碍设施体系,构筑起覆盖全人群、全生命周期的服务体系,加快打造有温度、有亲和力的“全龄友好型步道”;保障基础

设施配套,满足市民、游客对饮水点、公共厕所、遮阳避雨、休息座椅等设施的的基础需求,有条件区域因地制宜设置自行车道、公共WiFi、母婴室、文化屋、亲子乐园、城市家具等。

做靓山水人家特色品牌方面,将充分利用山水人文资源优势,与山、江、城及轨道、桥梁、缆车、坡坎崖、吊脚楼等重庆文化元素相融合,持续打造山城步道文化产品;发挥山城步道在做靓长嘉汇、广阳岛、科学城、智慧园、艺术湾等功能名片中的战略支撑作用,进行创新性诠释与多样性表达,塑造新型文化空间;打造山城步道文旅IP,推出精品游线,在步道出入口及路段安装统一标识LOGO;创新运营管理新模式,鼓励以山城步道为核心的产业融合,推动山城步道“商业场景设计”,推动山城步道成为拉动体验式消费增长的新引擎。

级领导、各界人士、行业专家的高度关注,对工业软件创新发展、制造业数字化转型发挥了重要促进作用。

紧抓这一机遇,渝中区积极聘任中国工程院院士李培根为全区工业软件产业发展首席顾问,高质量发布重庆市工业软件产业园建设“十大工程”、重庆软件天地发展规划,全力推动以工业软件为主的软件信息服务业快速发展,精心打造重庆市工业软件产业园,按照“一核多点”布局,市区联动,全域打造“重庆软件天地”,成功创建国家高技术服务业集聚发展基地、国家区块链创新应用综合性试点城区、国家区块链创新应用试点示范重庆基地、重庆工业设计总部基地。

下一步,在市委、市政府的领导下,渝中区将以创建中国软件名园为统领,进一步强化企业招大引强、载体归集使用、场景丰富延展、人才引进培育、生态优化提升,进一步营造工业软件产业发展良好氛围,推动现代服务业与先进制造业深度融合发展,助力全市建设“制造强市”,加快打造国家重要先进制造业中心。

王彩艳 高绮

图片由重庆数字经济产业园管委会提供

## 聚焦第三届中国工业软件大会

系列报道之一

6月20日,第三届中国工业软件大会将在渝中区隆重举行,来自国内外知名企业、高校、科研院所的众多嘉宾将齐聚一堂,围绕“软件创新制造·智能网联未来”这一主题,共话工业软件新趋势,共谋新发展。

近年来,渝中区以工业软件为主的软件和信息服务产业快速发展,已走在全国前列,成功创建了国家高技术服务业产业基地、国家区块链创新应用综合性试点城区、国家级专用信息设备应用示范重庆基地、重庆市工业软件产业园、重庆工业设计总部基地。

### 齐聚盛会谋发展

当前,全球新一轮科技革命和产业变革深入推进,信息技术日新月异。工业软件作为其中一大重要驱动力,正催生大量新产业、新业态、新模式,加速了中国新型工业化进程,为全球制造业注入了新动能,也给世界经济社会发展带来了翻天覆地的新变化。

在这样的背景下,中国工业软件蓄势待发。

## 软件创新制造 智能网联未来

# 第三届中国工业软件大会将于6月20日开幕



重庆数字经济产业园

目》《重庆软件天地人才政策》等重磅文件。

### 亮点纷呈看点多

为举办这一盛会,市区各部门联合行动、全力以赴,进一步强化部委标准、全国品牌,力求建设全国全行业工业软件领域最具影响力的产业交流平